



Semana clerical. Este es el título, burla burlando, con tono siempre crítico y hondo, iré haciendo desfilar semanalmente por esta sección una multitud de tipos y tijeos de gran significación en el rebaño carcunda. Danzarán la palinodia de la crítica, jesuitas de sotana y jesuitas de levita; en fin, todo lo mejorcito de su clase, dicho sea con el consabido perdón del P. Silvela.

Y no es que tenga odios á nadie, no; yo no combato á nadie por rencores personales y futelezas de instinto.

Desde hoy, voy á meterles mano á tanto redentor jesuitico y clerical como anda ahí proclamando la virginidad inmaculada de sus ideas y la guerra violenta contra republicanos y federales.

Puédese, pues, clasificarlos en una sola clase, pero en diferentes grupos:

Clericales, carlistas y neo católicos.

Varias clases distintas y una sola verdadera.

El hisopo, el trabuco y el bonete es su lema, ¿verdad señores de La Cruz?

Poseen en Barcelona un semanario estúpido, lleno de mamarrachos.

Es verdaderamente indecente este semanario carca, portavoz de todas las sacristías de España.

En cada número que se publica revuélvase furioso contra Daniel Ortiz, de La Publicidad, llamándole solapadamente, cho-racho, así, tal como suena, cosa que no estábamos acostumbrados á ver los catalanes en letras de molde.

Pues bien, me permito hacer una observación á mis lectores. Siempre que pasen por la calle de Escudillers, de Barcelona, fíjense en uno de sus balcones, que es el de la redacción de dicho semanario, y verán media docena de botellas de jerez en un armario visible de la redacción, para apagar la sed seguramente del chico cornetilla que es un tuno.

Me consta positivamente que se las regaló un estómago agradecido, diputado á Cortes y muy amigo de los perdigots, aunque indirectamente.

Pero, en fin, yo no diría nada de eso si no fuesen los encanallados insultos que lanzan estos hombres contra sus semejantes y si no insultaran á todas horas á un hombre que puede darles patente de honradez y buenas formas á todos los Folchs y Closas habidos y por haber.

Y por hoy basta; reservaré mis municiones para la semana venidera, pues hay mucha tela que cortar en este país de clericales y farsantes.

X. X.

# CRÓNICA

## RICOS Y POBRES

He aquí las dos clasificaciones únicas que se hacen hoy día de los hombres: ricos y pobres.

El móvil del hombre vulgar, del que solo procura por sí es: «vivir lo más dichoso posible», aunque sea á costa de la desdicha de su prójimo, menos afortunado ó más honrado que él.

Pero lo curioso es averiguar quien entre el rico y el pobre es el más feliz en la tierra. No diré yo aquello de *averigüelo Vargas*, por más que nada en claro hayan de traer mis averiguaciones, pero si he de manifestar que no han sido pocas las veces en que me he hecho la pregunta, y siempre ha sido dudosa é incompleta la contestación que le ha cabido.

El pobre se queja del rico y el rico se queja del pobre.

Para poder ser feliz, el hombre necesitaría tener la parte moral del obrero y la parte material del capitalista.

Si del goce de lo que tiene de bueno este mundo puede decirse ser feliz, yo no encuentro otra cosa más dichosa que la vida del humilde obrero. Si, él es feliz. Trabaja para comer, y esto es lo más humano, lo más lógico; solo que reniega porque no hacen lo mismo todos. En su hogar pasa el tiempo sin otras preocupaciones que acariciar á sus pequeñuelos que le esperan en la puerta á la hora de la comida, fruto hermoso del lazo de amor que le unió para siempre con su compañera. No tiene miedo de que le roben; su fortuna está en sus brazos, es incontada; cuando él no pueda más, continuarán su obra los pequeñuelos que hoy le hacen caricias. No cae nunca enfermo por temores del alza ni de la baja de los cambios. En su casa se respira un ambiente puro y se detesta todo lo artificioso. ¿Ese sér no es feliz?

En cambio, ved al rico: siempre preocupado en aumentar su capital para poder triplicar sus rentas, pese á quien pese y

caiga quien caiga, sea por el camino de la razón ó de la lógica circunstancial. Para vestirse necesita, (siguiendo como es de todo punto preciso, los rigores de la etiqueta), más tiempo que una mujer coqueta. Anda siempre cabizbajo, cuidadoso, pensando en sus negocios, que son su primer cuidado; á cada paso ha de estar haciendo reverencias, sonrisas falsas, todo un ramillete de artificio que es factible solo á su condición. A él todos le son amigos porque tiene dinero, no porque aprecien sus méritos ni su carácter. De él solo esperan medro personal, y estos amigos sabe él que le desaparecerán como por encanto si tiene la desgracia de quebrar. Estos séres no conocen el amor, ni pueden aún figurarse lo que es este sentimiento espontáneo del alma. Se casan por el interés, y á sus hijos los educan entre jesuitas, que les enseñan á ser artificiosos y á despreciar la verdad y la razón. ¿Ese sér es feliz?

No han sido pocas las veces que he contemplado á un señorón de estos pegar una mirada rápida al pasar, en una casilla de humildes obreros, en la que he visto reflejada claramente la envidia que les tenía al contemplar su tranquila felicidad, mientras el obrero le miraba á su vez con cierto desprecio, como retándole á ponerse á su lado.

J. CANO RUEJOVA  
Reus, 2-3-1903.

## HOJAS IDEALES

¡La amé sin conocerla; la vi sin distinguirla; la quise sin tratarla! En mis infantiles sueños, vislumbrábala como iba descendiendo... descendiendo de empíreas regiones, y presentábase ante mis ojos á semejanza de la Aurora boreal en larga y fría noche, en los polos!

¡Cuánto he sufrido por ella! ¡Qué de horrosas vigiliass no habré pasado; y, sin embargo, mi corta, pero azafosa existencia la he consagrado á ella por entero! ¡Amor de pigmeo con pretensiones de atleta!

¡Ni pasando hambre; ni sufriendo sed; ni vagando por los laberínticos bosques de la Oceanía; ni pisando las frías mangas de la América; nunca, ni por un ins-

tante, háseme enfriado el ferviente amor que por ella he sentido!

¡Bendita seas, oh, fascinadora hada de mis ilusiones! ¡Rfulgente estrella que en el pariatíco sendero de mi vida has iluminado mis débiles pasos, yo te saludo!

¡Fornerina de mis amores! ¡Julietta de mis encantos! ¡Virginia de mis deseos! ¡Dalila de mis desengaños! ¡Raga por un momento, por un minuto tan solamente tu vaporosa nube ideal, tu enloquecedora, por lo transparente, vestidura; y pronuncia, dígame, aunque sea con aires de visión:

¡Soy la República!

MR. JEAN ESPILL.

## Los héroes del carlismo

### EL CURA DE SANTA CRUZ

Don Manuel Santa Cruz, cura de Hernialde, fué el que inició la insurrección carlista en Guipuzcoa el 3 de Diciembre de 1872. Dió el grito en el Oyarzún y comenzó sus demasías destruyendo la vía férrea entre Andoain y Hernani.

No es mi ánimo relatar aquí todos sus crímenes. Me limitaré á recordar algunos de ellos.

Bandidos de los más feroces hemos visto respetar á las mujeres. El cura de Santa Cruz, como verán mis apreciados lectores, se distinguió notablemente por sus respetos á las mujeres.

El referido *pater*, sin motivo alguno, acaso para satisfacer iníquas venganzas, fusiló á una infeliz mujer de Arechavaleta. Al saberse tal acto de salvajismo, un grito de indignación salió de todos los corazones nobles. No le debían inmutar tales protestas al cura, puesto que, á los pocos días, habiendo cogido á un propio de Salinas, lo asesinó también villanamente.

Cuando entró en Berastegui, cogió á un concejal liberal, don Andrés Alducin y á ocho vecinos á los que obligó á servir de guía. Fuera del pueblo fusiló al concejal y a parte á los guías de un modo brutal.

El cura Santa Cruz atacó el puente de Endarlaza, sobre el Bidasoa, que estaba defendido por 36 carabineros. Los carabineros hicieron una resistencia heroica; pero no pudieron resistir mucho tiempo, pues se les acababan las municiones. Seis de aquéllos valientes murieron en la defensa y siete lograron escapar vadeando el río; quedando en la casa aspillera de veintitres y el teniente que les mandaba. Los carlistas les intimaron la entrega prometiendo respetarles la vida. Ante esta promesa se rindieron aquellos desgraciados.

Se enteraron del suceso las mujeres de cinco carabineros, y corrieron presurosas á buscar al cura Santa Cruz. Echáronse á sus pies y le pidieron con ayes de dolor que respetase la vida de los prisioneros. El sanguinario cura las engañó diciéndoles que se los llevaba á Peña Plata, pero que no les haría ningún mal, ordenándoles que se marcharan inmediatamente. Tomaron aquellas desoladas mujeres el camino de Irún, dudando de las promesas del cura, pues conocían demasiado las *hazañas* de Santa Cruz. A los pocos momentos oyeron dos descargas de fusilería, volvieron atrás y... ¡encuentran tendidos en la carretera á los veintitres carabineros y al teniente! Prorrumpieron aquellas infelices mujeres en llantos y gemidos, y los defensores de «Dios, Patria y Rey» les dijeron que si no se marchaban de allí las fusilarían á ellas también.

El cabecilla carlista Lizárraga escribía al cabecilla Dorronsoro: «Días atrás mandó (el cura) á un muchacho para que matase á cierta persona, y fué muerto su hermano al mandar al muchacho para que matase á la persona que se le había designado.... se presentó adonde mi... y le hice las reflexiones que mi conciencia me dictaba.... me contestó el pobre chico at-

entrar en una casa desconocida...—¡que compromiso!—hablando con el principal, de repente hubiese caído en el suelo, y....

ADELAIDA

(Con agradecimiento.) ¡Gracias, gracias, señora! Me ha devuelto usted la tranquilidad que en un instante había perdido!

ESPERANZA

(Aparte.) ¡Tenía ocasión de tejer una corona de espinas, y la he despreciado! ¡El respeto á la mujer—madre, ha podido más que la sed de justicia que sentía, hácia el hombre y padre... indigno!

ADELAIDA

(Volviéndose á arrodillar al lado de Nicomedes y como maquinalmente.)

¡Perdona, si en un acto de arrebató dudé de tí!

CONCEPCION

(Sin soltar las sayas de su madre, en voz baja le pregunta: ¡Mamá, dime: ¿aquel señor es papá?

ESPERANZA

¡Calla, hija mía, no digas nada!

ADELAIDA

¡Apenas se le observan los latidos del corazón!

ESPERANZA

¡Sin duda el transtorno de la huelga!

### VARIAS VOCES EXTERIORES

¡Vamos! ¡Vamos! ¡Viva la unión social!

ADELAIDA

¿Qué voces son estas?

ESPERANZA

¡Los huelguistas! ¡Ven, angel mío!

ADELAIDA

¡Dios Eterno, ayúdame en tan dura situación!

(Esperanza coge á la niña y se coloca al lado izquierdo del director, dando frente á la puerta principal.

Al lado derecho, Adelaida, dejando ver el cuerpo de Nicomedes, tendido en el suelo.

Un grupo de obreros penetra en la fábrica, pero, al ver dicho cuadro, se paran, mirando con interés.)

## Telón

rorizado que si no cumplía lo que le mandaba serían fusilados sus padres, y que en esta triste alternativa no tenía más remedio que obedecer al funesto Santa Cruz.»

El mismo Lizárraga escribió á don Carlos que él y los suyos preferían «caer en manos de una columna enemiga que en las de Santa Cruz.»

Pero si bien es verdad que algunos de sus correligionarios censuraron las fechorías de Santa Cruz, don Carlos no castigó al criminal; solamente limitóse, después de mucho tiempo y muchos apremios de Lizárraga, á quitarle el mando de la partida.

¡Qué honor para el partido que ha contado en sus filas, entre otros, á vándalos como el clerigopótamo Santa Cruz!

A. SALVAT.

### S. M. el corsé

Es verdaderamente una locura, un fenómeno raro creado por la superstición y el deseo lujurioso con que el hombre mira á la mujer, fija la primera mirada en los senos que apasiona un delicado y hermoso corsé, especie de aparato para darles tal ó cual forma más ó menos capricho.

Hay que confesarlo descaradamente el corsé es la hechura inmaculada de la mujer la constante idea del hombre que codicia su presa adorada, y tiene la vista fija en el pecho de cualquiera.

S. M. el corsé porque no decirlo así; pues este tratamiento se merece quien tiene el honor de guardar los tesoros de más valor que existen en la tierra, quien á manera de estuche endamascado guarda aprisionados uno contra otro los blancos y hermosos pechos de la casta jovencita, de la casada hermosa ó de la encantadora viuda.

Yo te saludo por siglos y mas siglos y ante tí descubro, e inclino respetuosamente mi cabeza para expresar mejor mi admiración ante las formas encantadoras dadas al cuerpo de la mujer.

Hay quien daría mil pesetas al acto por desabrochar el corsé á una mujer ó desatarle coquetamente las ligas. Lo encuentro lógico y sencillo; tan sencillo como lógico es la realidad dominante en el espíritu sexual del hombre que en un momento de arrebatado sensual gasta una suma exorbitante de dinero para dar un par de abrazos ó de besos á cualquier artista del teatro ó mujer.

Sin embargo todos los idilios amorosos suelen reducirse á eso precisamente: á que él le caricie nerviosamente lo que encierra el corsé, en fin, los pechos y las caderas.

Vienen las modas, y disponen que los corsés sean bajos de cuerpo á manera de que el seno caiga más voluminoso sobre las ballenas de que está compuesto para hacer más incitante la hechura del cuerpo.

A mi lado estaba una mujer de notable belleza, cierta tarde, vecina mía, sentada en una otomana de mi casa.

Créame,—decía—para que una mujer sea guapa y las formas de su cuerpo sean hermosas es necesario que lleve corsé, con esto se dá á los pechos la forma que se quiere; se hacen con él unas de enloquecedoras.

Le dí la razón, la tenía y la tiene todo el que crea y firme esta verdad despampanante, este sofisticado procedimiento que tiene la mujer para falsificar sus formas y darles con el corsé una hermosura de virgen inocente, de bella matrona, de recatada viuda ó de mujer mundana, si se quiere.

Cuéntase de cierto príncipe y monarca inglés que dió á una hermosa bailarina cinco mil libras esterlinas por pasar con ella una noche toledana, y dícese también que tuvo este capricho porque le entusiasmaron con delirio sus pechos que con el exagerado escote lucían su hermosura sobra un fino y delicado corsé encarnado que les daba una forma caprichosa y enloquecedora.

Sin embargo, el príncipe lo pagó bien. Proclamémosle al corsé como gloria indiscutible de la mujer caso de que se valen para echar con cautela las paradas á los hombres. Decláremos vergonzosamente que este es el país de las viceversas donde todo se falsifica.

El tendero que falsifica los comestibles, el tabernero el vino, el político las elecciones y la mujer su cuerpo, todo es una farsa, todo una hipocresía.

Pero de todos estos sofismas, de todas falsificaciones, ninguna tan simpática como la del aristocrático corsé, gloria legítima, tesoro estimable de las mujeres cursis y galantes.

Por eso dí la razón á mi vecina como la daré mañana á cualquier otra, sobre este mismo asunto.

Por eso debe llamársela con todo respeto S. M. el corsé.

GIL BLAS.

### DON LAUREANO FIGUEROLA

Fue un carácter íntegro, en la acepción total del vocablo, porque en él se daba la integridad de la inteligencia, de la conducta y de la energía.

«He ido al ministerio de Hacienda, decía en ocasión memorable, como va á la brecha el soldado por deber.»

Nacido en Calat en 4 de Julio de 1816, aprendió desde niño en el bufete de su padre, notable abogado, á plantear con serenidad las cuestiones jurídicas. Empezó á estudiar Filosofía y Letras en Barcelona y comenzó después la carrera de Derecho. En 1836, siendo su padre vocal de la Junta revolucionaria de Barcelona, se alistó en el batallón de voluntarios de la Bansa, y, por fin, acabó su carrera de abogado en Madrid en 1840.

Vuelto á Barcelona, ejerció la profesión con gran brillantez y fué nombrado síndico de aquel Ayuntamiento. Director de la Escuela Normal de Barcelona en 1848, ganó por oposición la cátedra de Derecho Administrativo y Economía Política en 1849, y, más tarde, otra en Madrid. Y en 1854, después de ser nombrado catedrático de la Universidad Central, fué como diputado á las Cortes.

Con don Gabriel Rodríguez y don Manuel Colmeiro fué en 1856, al Congreso de Economistas de Bruselas, y en 1860 al de Lausanne. Una vez en las Cortes, defendió el credo radical, defendiendo la libertad absoluta de comercio.

Sus campañas de 1854 á 1868 fueron de brillante y ruda oposición, al lado de Sagasta, Zorrilla, Olságu y Cayo Asensio. Desterrado en 1868 á Ciudad Real, formó parte con Prim del Comité revolucionario que funcionaba en Madrid, hasta que, triunfante la Revolución de Septiembre, fué nombrado miembro de la Junta revolucionaria y, más tarde, ministro de Hacienda.

Encontró el Tesoro en quiebra y sin crédito. El déficit ascendía en aquel presupuesto á mas de dos mil millones.

Todo lo venció su voluntad enérgica, su honrada gestión y su amor á la verdad, que le llevó á decir á quien le increpaba: «¿Preguntáis por las alhajas de la corona? Al hacerlo suben á vuestros labios dos nombres: el de María Cristina y el de doña Isabel de Borbón, que se las han llevado.»

Suprimió las trabas impositivas al tráfico interior, por el decreto de Osorio, extendiéndolo á los ferrocarriles la zona fiscal; suprimió la Aduana de Madrid y el derecho diferencial de banderá; creó la Comisión de presupuestos y una nueva Junta de aranceles para preparar las convenientes reformas. Combatido por la supresión del impuesto de consumos, contestó: «No olvidéis que las llamas de las cassetas fiscales han iluminado como teas á todas las revoluciones del pueblo.»

En el proyecto de presupuestos de 1869 70, incluyó un plan de reforma arancelaria, por el cual habrían de suprimirse gradualmente los derechos de Aduanas. Honrada, honradísimo su gestión, admiró celosamente el patrimonio real, cediendo el pueblo de Madrid el Buen Retiro, mejora que debe agradecerle la popular cultura, y la Moncloa al ministerio de Fomento para Escuela de Agricultura. En muy pocos meses despachó, lo sin detenido examen, 52.000 expedientes que dormían en las oficinas de Hacienda.

El problema de la difusión de la propiedad agrícola lleva á un treinta años sin resolver y aún sin plantearse. El lo planteó resueltamente, así como intentó una porción de útiles reformas, entre las cuales no es la menor la de la ley hipotecaria.

Sus empréstitos fueron un fracaso, no por mal ideación, sino por el terror que había llegado á apoderarse del capital. Las censuras que por este motivo se le dirigieron le obligaron á presentar la dimisión en 12 de Julio de 1869.

Volvio á ser ministro de Hacienda bajo la regencia del duque de la Torre desde 2 de

Noviembre de 1869 á 2 de Diciembre del 70, procurando siempre desenvolver los principios de la escuela librecambista. En 17 de Septiembre de 1872 fué elegido presidente del Senado, siendo Ruiz Zorrilla jefe del Gobierno. Cuando don Amadeo renunció la corona, reunidos los Cuerpos Colegiados en 11 de Febrero, el señor Figuerola votó por la R. pública.

No quiso reconocer la Restauración, y de entonces data su apartamiento de la lucha política y su extraordinario amor á los estudios impersonales en el Ateneo y en la Academia de Ciencias Morales y Políticas, de que era presidente.

El hecho que más se censura á este hombre honradísimo es el de la liquidación de la Caja de Depósitos, verdadero atrevimiento que justificaba diciendo: «El Estado, como el particular que no puede pagar, debe llamar á sus acreedores y decirles: Abi tenéis todo cuanto poseo. Vosotros decidiréis acerca de la relación y del dominio.»

¡Sirva de ejemplo á los políticos irresolubles y tibios la conducta del íntegramente don Laureano Figuerola.

### De Uldemolins

Señor Director de LA JUSTICIA.

Muy señor mío y querido correligionario: Ruégole inserte en el valiente semanario defensor de la causa popular que tan dignamente dirige, las siguientes líneas, al objeto de dar á conocer á sus apreciables lectores el proceder de cierto sugeto carca-catalanista que la Providencia nos ha enviado para regir y administrar esta tan esquilmada población.

Nadie ignora los grandes perjuicios que en este término, como en todo el Priorato, nos ha acarreado la devastadora plaga filoxérica, dejándonos en la mayor de las miserias; pues bien, no era suficiente todavía esta desgracia para afligir nuestra situación, nos faltaba un Amo del Cotarro que intentara acabar con nosotros, poniéndonos á la altura de las kábilas del Rif, quitándonos hasta los medios de comunicación con nuestros semejantes. Este Amo del Cotarro ya lo tenemos hecho un alcalde de aquellos que quieren la independencia de Cataluña, para hacer y deshacer á su antojo las poblaciones rurales, sentando plaza de pequeños caciques, como lo demuestra el hecho que voy á relatar.

Con motivo de las economías hechas por el gobierno en el ramo de Correos, estamos en esta localidad sin peatón que vaya á buscar la correspondencia á Cornudella, por haber presentado la dimisión el que desempeñaba dicho cargo.

Publicada en el Boletín Oficial la vacante, dando 15 días de tiempo para la presentación de solicitudes, la única que se presentó fué de un correligionario nuestro que no caería en gracia del alcalde, cuando y después de pasar muchos días, no quiso admitirse la solicitud, sin alegar para ello razón alguna. De manera que hoy nos encontramos que recibimos la correspondencia á veces con un mes de retraso, teniendo que ir á buscarla á la Administración de Cornudella cuando por alguna casualidad tenemos noticia de que se hallan detenidas las cartas.

Varias han sido las quejas que en este sentido se han dirigido al señor Gobernador civil y entre ellas, según nuestras noticias, se le ha dirigido por el Ingeniero jefe de la provincia, por no haber contestado dicho alcalde á varios oficios de Obras públicas; pero parece que la primera autoridad provincial no hará caso de las quejas, por estar en periodo de elecciones, y esperar que el caciquillo apoye la candidatura oficial.

Otras serían las denuncias que podría hacer de tal alcalde, pero que guardo para otro día, á fin de no cansar á los lectores del valiente semanario LA JUSTICIA.

De usted suyo afectísimo amigo y correligionario.—El Corresponsal.

### Sección de noticias

Sus muchas ocupaciones y el carácter de candidato á la Diputación á Cortes por el partido federal, impiden á nuestro buen amigo don Julián Nougues continuar al frente de la Dirección de este semanario.

Sepúlmos vivamente varios privados de tan inteligente dirección y prometemos seguir la senda por el empujón de armonía y concordia entre todos los miembros de la familia republicana.

Ha sido detenido en Paris el P. Duvian, atropellador de niños de la escuela Brest, donde hay 750 colegiales. El tal Padre huyó cuando se descubrieron sus hazafas.

Es hermosa la conducta de este clérigo. Lo que dira él: «Dejad que los niños vengán á mí.»

Recomendamos este Padre á los que afirman que no podría existir la sociedad presente sin los jesuitas y demás gente de sotana.

El domingo pasado por la noche, amenizaron la rambala de San Juan y Plaza de Palacio, las bandas militares de los regimientos de Almansa y Luchana, viéndose con tal motivo concurridísimas dichas hermosas vías.

El domingo pasado se inauguró la serie de conferencias que el Centro Federal ha organizado para la presente temporada de Oneresma.

Nuestro querido amigo y correligionario el director de La Avanzada don Antonio Rovira Virgili, desarrolló efocuentemente el tema «La patria, la guerra y el servicio militar obligatorio», siendo aplaudida su peroración por el buen número de concurrentes que asistieron á la conferencia.

Además, el señor Rovira contestó discretamente á varias observaciones hechas por don Enrique Fortuny.

El próximo domingo á las diez de la noche tendrá lugar la segunda conferencia, la que correrá á cargo de un distinguido correligionario nuestro.

Ha fallecido el eminente literato don Eusebio Blasco.

Descanse en paz el fecundo escritor.

Hoy y mañana deben tener lugar dos importantes mítins en Mora de Ebro y Gandesa respectivamente, organizados por los candidatos á diputados provinciales, nuestros estimados amigos don Rafael Magriña y don Ramón Aguiló.

Galantemente invitado que ha sido nuestro querido correligionario don Julián Nougues, en el tren correo del mediodía de hoy, saldrá dicho señor en dirección á las citadas poblaciones.

En la Asamblea celebrada el domingo en el Centro Federal de ésta, fué proclamado candidato para la Diputación á Cortes por el distrito de Tarragona-Reus-Falset, nuestro querido correligionario don Julián Nougues y Subirá.

Ha fallecido en Madrid el conseqente republicano don Ignacio Hidalgo Saavedra.

Descanse en paz el correligionario distinguido y reciba su familia el más sentido pésame.

Parece que el señor Morayta ha indicado que, si los trabajos preparatorios de la Comisión terminan para el 15 de Marzo, al Asamblea será convocada para dentro del mismo mes.

### Mercado de Tarragona

- En el último mercado celebrado en esta plaza cotizáronse:
  - Acetes.—Del campo, fijos, de 17 á 17 y 1/2 reales cuartan.—Arriera, de 14 y 1/2 á 15 reales.—De Urgel, de 15 á 15 y 1/4 reales.—Andaluces, de 13 y 1/2 á 14 reales.
  - Algarobas.—De 26 á 28 reales quintal.
  - Almendra.—Mollar, de 48 á 50 pesetas los 50'400 kilos.—Común, de 16 á 18 pesetas cuartera de 70 litros.—Esperanza, de 20 á 22 pesetas.
  - Alpiste.—De 19 á 20 pesetas los 70 litros.—Extranjero de 19 á 20 pesetas los 70 litros.—Sevilla, de 28'75 á 29'00 los 100 kilos con envase.
  - Alubias.—Del país, de 22 á 24 pesetas cuartera.—Valencia, amonquillá 43 ptas. sacco de 100 kilos, pinet á 45.—Extranjeras á 42.
  - Avellanas.—Embarque de 36 á 37 1/2 pesetas.—Negreta escogida, á 40 peseta.—Cosechero, de 36 1/2 á 37 pesetas sacco de 58'400 Kilos.
  - Arroces.—Amonquillá núm. 0 á 38 pesetas sacco de 100 kilos, con aumento de pesetas 0'75 por número y sacco, con aumento de una peseta por número y sacco, con tendencia al alza.
  - Bacalao.—Noruega primera superior á 46 pesetas quintal de 40 kilos; segunda á 46 pesetas; Islandia pequeño á 41 pt.; francés á 39 pts.
  - Cahuetes.—Rojo primera superior á 22 1/2 ptas. sacco de 50 kilos. Blancos 23 ptas.
  - Cebada.—Del país, de 7'25 á 7'50
  - Habones.—Sevilla, de 14'25 á 14'50 pesetas cuartera de 70 litros.
  - Mais.—Blanco del país de 9'00 á 9'50 los 70 kilos.—Amarillo Tortosa á 12'25 pesetas 70 litros.
  - Sardinas.—De Vivero de 12 á 13 pesetas millar según tamaño, Carriño y Espesante de 11 á 12 ptas parrocha á 6.
  - Patatas.—De 6 á 6'50 pesetas quintal.
  - Salvado.—Blanco, de 18 á 20 reales cuartera doble.
  - Sosa cáustica.—A 160 reales los 100 kilos.
  - Vinos blancos, de 8 á 9 reales por grado y carga.
  - Tinos, de 7 á 8 reales por grado y carga; Priorato, superiores de 50 pesetas carga, bajos, de 25 á 30 pesetas por grado y carga.

Imp. de E. Pantes.—Unión 54.

# SECCION DE ANUNCIOS

## LA JUSTICIA

SEMENARIO REPUBLICANO

Redacción y Administración: Unión, 54

Precios de suscripción 1'50 pesetas trimestre

### FÁBRICA de BRAGUEROS

Y DE  
 Aparatos Ortopédicos  
Herniados (trencats)

Muchos son los que venden bragueros pero muy pocos saben construirlos. Ouesta colocar un bragero, pero muchísimo más cuesta construirlo, pues antes que colocarlo bien es indispensable, saberlo construir porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de colocación. No dejarse llevar por esos aplicadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la radical curación de las hernias. El Brague o Articulado-regulador sistema Montserrat, es el más práctico y moderno para la retención ó curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean. Grandes existencias en bragueros de goma para la radical curación de las hernias congénitas ó de la infancia y todo lo concerniente á Cirugía y Ortopedia.

Casa Montserrat.-Unión, 34, TARRAGONA

### VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA

Servicio fijo y semanal

Para Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Carril, Villagarcía, La Orona, Ferrol, Gijón Santander, Bilbao, San Sebastián, Pasajes, Bayona, Burdeos y Nantes, salidas fijas de vapor los jueves, admitiendo carga y pasajeros. Para Barcelona, San Felin, Palamós, Cotte y Marsella, salidas fijas de vapor todos los jueves admitiendo carga y pasajeros.

Consignatario: D. MARIANO PERES



### RELOJERIA DE BESSES

SUCESOR DE D. JOSÉ BESSES Y PRATS  
Casa fundada en el año 1819

Calle Conde de Rius, 20  
TARRAGONA

Se componen toda clase de relojes, con perfección, prontitud y economía.

Precios sin competencia

**TOS** Irritación, ronqueras, sofocación, bronquitis y de más enfermedades del aparato respiratorio, desaparecen usando las pastillas Serra.

**SE VENDEN**

Farmacia del Centro de **MANUEL FCNT**  
Rambla San Juan, 57.--TARRAGONA

## ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

## ESTEBAN PAMIES

En este antiguo y acreditado establecimiento se confecciona toda clase de impresos con prontitud, esmero y economía, especialmente periódicos, libros, folletos, facturas, circulares, tarifas, esquelas mortuorias, carteles, papeletas, etc., etc. Gran variedad en tarjetas de todas clases y tamaños desde UNA PESETA EL CIENTO.

UNIÓN, 54.-TARRAGONA

## NUEVO HOTEL DE CATALUÑA

## GRAN CASA DE VIAJEROS

DE  
**JAIMÉ TORRENS**

MONTERA, 7, PRAL.--MADRID

## GRAN CAFÉ DE LAS SIETE PUERTAS

De Pedro Redón.--Plaza de Olózaga n.º 10

Teléfono n.º 15

## SECCION DE BOTILLERIA

Café Moka y Puerto Rico superior.  
5.000 botellas de vinos y licores nacionales y extranjeros á precios reducidos.  
Champagne Moet et Chandón á Pts. 11 la botella.  
Cognac Martel \*\* á Pts. 10 la botella.  
Cognac Meulette \*\*\* (20 años) á Pts. 5 la botella.  
Jerez seco superior á Pts. 2 la botella.  
Aperitivos.—Licores varios.—Jarabes.—Cervezas.—Vinos.—Marcas garantizadas.  
Se sirve á domicilio.